

南安市皮肤病防治院 加入中国“一带一路”皮肤病学专科联盟

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,经中国医学科学院皮肤病研究所、北京协和医学院皮肤病医院批准,南安市皮肤病防治院加入中国“一带一路”皮肤病学专科联盟,并给予授牌。

该联盟是在2019年成立的全国皮肤病性病专科联盟基础上进一步发展,由国内具备一定影响力的医疗机构以及“一带一路”沿线部分国家的医疗机构组成,涵盖国内的医疗机构190家、“一带一路”沿线国家日本、印度、尼泊尔、菲律宾、巴西等5国6家医疗机构。

据了解,中国“一带一路”皮肤病学专科联盟以“优势互补、资源共享、互利

共赢、共同发展”为原则,通过定期开展会诊、培训、研讨等多种形式的学术活动,合作开展临床研究。中国医学科学院皮肤病医院也将承担起“国家队”的责任,打造辐射“一带一路”沿线国家的皮肤病学医疗合作网络,促进皮肤病学发展。通过专科联盟,可为治疗上有困难的患者提供专家会诊、转诊等帮助,让患者不受地域限制,接受更合适的治疗。

南安市疾控中心副主任、皮肤病防治院院长戴艺锋介绍,南安市皮肤病防治院已成为中国“一带一路”皮肤病学专科联盟成员单位,也是福建省麻风皮肤病防治协会南安康复中心、泉州市食品

药品监督管理局指定的化妆品不良反应监测哨点医院,主要承担着全市的性病、麻风病、皮肤病等防治工作任务。医院拥有一批经验丰富的皮肤临床专科医师,多次派出皮肤科医师支援省内外医院开展临床工作。今年8月,又派出皮肤科主任医师黄种方到新疆医科大学附属第一医院昌吉分院进行对口支援。

“医院设有手术室、光子治疗室、点阵激光治疗室、红蓝光治疗室等。”戴艺锋告诉记者,近年来医院先后引进不少先进仪器,如美国强脉冲光全智能多功能平台、点阵激光、红蓝光、光动力、白癫风表皮移植、微波、多功

能电离子、超声导入等先进治疗设备,可以开展皮肤镜、伍德灯、皮肤病理、真菌、过敏原、梅毒、艾滋病等特殊检查项目,并配备齐全的皮肤性病专科特色药品,开展具有专科特色的治疗项目,皮肤性病治疗有良好的效果。

戴艺锋表示,今后南安市皮肤病防治院将以专科联盟成立为契机,以专科联盟建设为纽带,以精品化专科建设为目标,持续推动皮肤临床“做精、做专、做强”,不断满足患者多样化需求,进一步提升医院皮肤性病诊疗水平,为南安市民的皮肤健康保驾护航,加快健康南安建设步伐。



本栏目由南安市医院主办

南安市医院二病区: 呼吸内科和综合感染性疾病科的专业性科室

南安市医院二病区是呼吸内科和综合感染性疾病科的专业性科室,是南安市医疗系统中技术力量雄厚、设备齐全,开展新技术、新操作较成功的科室,是医院临床重点专科。

近几年科室骨干医师先后到上海、福州、泉州等大医院进修,同省市级医院保持密切的学术交流,先后参与多项省市级科研项目及发表多篇论文、参编医学书籍。科室设有呼吸内科门诊、肝病门诊、艾滋病门诊、结核门诊,承担全市艾滋病人、结核病人的归口管理工作。科室拥有纤维支气管镜、心电监护仪、肺功能仪、FeNO测定仪、呼吸睡眠监测仪等先进设备;能独立开展纤支镜检查、胸膜活检、胸腔闭式引流、胸腹腔置管引流、睡眠呼吸监测、肺功能、经皮肺穿刺术、肝穿刺术、腰椎穿刺术等内科常规及高难度操作;对慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、支气管扩张症、气胸、肺癌、急慢性肝炎、肝硬化等内科危重病的抢救具有成熟经验。

援疆医生黄种方:打造一支带不走的皮肤外科团队

■本报记者 黄伟励 文/图

今年8月,南安市皮肤病防治院皮肤科副主任医师黄种方成为泉州市第八批援疆中期轮换专技人才中的一员,开启一年半的援疆生涯。

“能够加入援疆团队是我生命中的高光时刻,我感到十分荣耀。”黄种方告诉记者,希望在这一年半的援疆工作中,为新疆医科大学附属第一医院昌吉分院打造一支带不走的皮肤外科团队,将皮肤科的治疗知识留给科室,传授给当地的医生,将“输血”转变为“造血”,让更多新疆的患者受益。

远赴新疆 仍放不下家乡的患者

近3个月的援疆工作让黄种方十分充实,但他每天都思念着4000多公里外的家乡,更放不下来到南安市皮肤病防治院求治的患者。

11月15日,黄种方回乡探亲,刚结束为期7天的居家观察,22日上午便早早地来到医院,为一名南安患者开展皮肤纤维瘤切除手术。“除了探亲和手术,还要向领导反馈和汇报在新疆的工作,商讨下一步援疆工作如何开展。”黄种方说。

“探亲假共10天,新疆路途遥远,单单路上就需要2天的时间,在南安也就8天。”当天手术结束,黄种方向记者讲述了他援疆的工作经历。

黄种方有两个孩子,老大上初一,老二才上幼儿园的中班,“去新疆前是有顾虑的,两个孩子年龄差得大,学习和生活上都需要照顾。”黄种方说,但是泉州市选派援疆的工作人员要求高,泉州市符合条件的皮肤科医生仅



黄种方回到南安后,为患者检查和手术。

有他一人,“克服了很多困难,父母都要帮着照顾小孩”。

刚到新疆,黄种方有诸多不适应的地方,“当地的气候、语言、饮食和生活方式都跟咱们不同,还有两个小时的时差。”但黄种方很快开启了福建援疆泉州市分指挥部与新疆医科大学附属第一医院昌吉分院两点一线的生活,慢慢融入当地的生活。

打造一支带不走的皮肤外科团队

记者了解到,近年来泉州市卫健

委高度重视帮助昌吉市提高医疗卫生技术服务能力的工作,遴选援疆医生的首要条件是政治素质好、业务能力高、工作责任心强,从医14年的黄种方便是其中之一,也是专技人才团队中唯一一名皮肤科医师。

“当地的皮肤科还是很薄弱的,很多我们这边不常见的病种在新疆反而常见。”黄种方说,在援疆工作中除了常规的门诊、手术,他还会为当地的医生讲课,让他们在理论和临幊上都得以提升。

值得一提的是,近日,福建援疆泉州市分指挥部16名中期轮换专技人才策划生成了16个援疆项目并启动实施,标志着“人才项目化援疆”又迈出了坚实的步伐。

黄种方负责打造一支带不走的皮肤外科团队项目,“一个人带领新疆医科大学附属第一医院昌吉分院皮肤科发展压力很大,我将用心带领和传授。”黄种方表示,他希望通过一批一批援疆医疗队的“传、帮、教”,使昌吉市卫生服务能力得到提升。

规范社会行为 终结艾滋

■本报记者 黄伟励
通讯员 黄秋玲

12月1日是第34个世界艾滋病日,今年我国的宣传主题是“生命至上,终结艾滋,健康平等”,旨在强调坚持人民至上、生命至上,共建共治共享,携手应对包括艾滋病在内的疾病流行带来的风险与挑战,为实现防治目标,终结艾滋病、终结疾病大流行而努力。关于艾滋病预防我们该做些什么?带着问题,记者采访了南安疾控中心的专家。

据介绍,艾滋病是当今全球面临的严重公共卫生问题。根据联合国艾滋病规划署2021年的最新估计,自艾滋病流行以来,全球已有7750万人感染HIV病毒,3470万人死于与艾滋病相关的疾病。艾滋病病毒感染者比正常人更容易受到新型冠状病毒的影响,日益扩大的不平等使他们无法获得充足的新冠疫苗和艾滋病病毒防治服务,必须解决不平等问题才能重新回到终结艾滋病的正确轨道上。

南安疾控中心的专家介绍,艾滋病病毒(HIV)主要存在于传染源的血液、精液、阴道分泌物、脑脊液、胸腹水、羊水和乳汁等体液中,其感染和传播途径包括性传播、血液传播、母婴传播。HIV病毒感染人体后,重点攻击免疫系统中的

CD4T淋巴细胞,使免疫功能遭到破坏。如果把人体比作一台电脑,那HIV病毒就专门攻击杀毒软件,等它把杀毒软件“击败”后,其他病毒就可以大摇大摆地进来,随心所欲地破坏电脑。

远离艾滋病我们可以做什么呢?专家表示,艾滋病病毒传播途径非常明确,在体外环境非常脆弱,很容易被杀灭,因此,艾滋病传播主要与人类的社会行为有关,完全可以通过规范人类的社会行为而被阻断,是能够预防的。我们要避免不安全的无保护性行为,比如多性伴、一夜情;要正确使用质量合格的安全套;不以任何形式接触毒品;不与人共用刮胡刀、牙刷等私人生活物品;应到正规美容院和医院文身、文眉、美牙、打耳洞等;对于有感染风险的人通过服药来进行暴露前预防;存在暴露且有感染HIV风险个体可在72小时内进行暴露后预防。

值得一提的是,我们知道艾滋病传播途径有性传播、血液传播和母婴传播。感染艾滋病病毒的女性生育子女时,可通过血液、阴道分泌物和乳汁在怀孕、分娩和哺乳时将病毒传染给胎儿或婴儿。而感染

HIV的儿童中,90%以上就是因为母亲感染而传播的。虽然艾滋可能通过母婴传播,但并不表示艾滋妈妈生的宝宝就一定会感染艾滋,艾滋妈妈想生健康宝宝就一定要做好“母婴阻断”。艾滋病的母婴阻断是指为HIV感染孕产妇及其婴幼儿提供抗病毒治疗、安全分娩、人工喂养指导等一系列服务措施,从而使得艾滋妈妈垂直传播概率最大可能降低的医疗治疗措施。

每当艾滋病日我们都可以看到红丝带,红丝带是对HIV和艾滋病认识的国际符号。这一标志被越来越多的人佩戴,用来表示他们对HIV和艾滋病的关心。它成为一种希望的象征,象征疫苗的研究和治疗感染者的成功,象征HIV感染者生活质量的提高。它代表着一种力量,只要我们携手防疫抗疫,共担健康责任,终有一天会战胜艾滋病,人民健康平等。



2021泉州乳腺癌规范化诊疗基层培训班 在南安举办

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步规范乳腺癌的诊治、提高乳腺癌的早诊早治率,近日,由泉州市第一医院、健康南安发展促进会共同举办的2021泉州市乳腺癌规范化诊疗基层培训班暨南安市乳腺癌筛查学术活动在健康南安发展促进会学术报告厅举行。

本次会议采取“线上+线下”相结合的方式,邀请了来自省内外的多位专家汇聚一堂,共同交流乳腺癌规范化治疗、早期诊断等热点问题。

培训班上,授课专家们围绕着乳腺癌的指南、热点、最新的研究数据等进行了讲解及讨论,现场气氛热烈、学术氛围浓厚,在线观看达1000多人次。近年来,得益于乳腺癌的筛查及规范化治疗,使乳腺癌的预后得到了明显的改善,但在不同地区乳腺癌的5年生存率仍不尽相同。此次会议的圆满举办,将为基层今后的乳腺癌诊疗提供一定的帮助和指导。

据介绍,随着人民健康水平的提高,乳腺疾病日益成为关注的重点,乳腺癌是危害女性身心健康的常见疾病。世界卫生组织国际癌症研究机构发布了2020年全球最新癌症负担数据,全球乳腺癌新发病例高达226万例,超过了肺癌的220万例,乳腺癌取代肺癌,成为全球第一大癌。

生死时速,无缝衔接 南安市胸痛救治一体化显威力

■本报记者 黄伟励

急性心肌梗死是最危重最常见的心血管疾病之一,其特点是发病急、进展快、病情转变迅速,在数分钟内即可发展为心搏骤停。近日,南安市胸痛救治一体化以快速的应急能力、无缝的转诊制度、过硬的急救技能,成功挽救了一名急性心肌梗死患者的生命。

近日,南安市胸痛救治一体化医疗总监陈光铃突然接到胸痛急救手机来电,得知洪濑卫生院接诊一男性45岁患者突发胸痛、大汗淋漓,血压休克,心电图提示左主干急性闭塞,患者病情危重,随时有发生恶性心律失常的可能。陈光铃立即指导该卫生院接诊医生给予患者口服心梗包,迅速由“120”转运,并“一键启动”导管室,心内科值班人员赶到急诊处等候患者。由于该患者为外来务工人员,无家属陪伴,胸痛中心马上启动绿色通道,直接送往导管室先抢救治疗,由行政总值班联系家属。

在导管室手术台上,导丝通过时患者突发言语丧失、四肢抽搐,心电监护提示室颤,医疗团队立即展开心肺复苏、电除颤。“时间就是生命,时间就是心肌。”术中仅仅用了18分钟就打通了患者的血管左主干,并抽吸大量白色血栓,完成血运重建,病人转危为安。